

中东欧国家周报

【塞尔维亚外交周报】

塞尔维亚为庆祝中国成立 70 周年举办的活动

IIPE

(2019年9月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



【塞尔维亚】塞尔维亚为庆祝中国成立 70 周年举办的活动

摘要：很少有外国的国庆节能像最近的中国国庆那样受到如此大的关注。最令人印象深刻的是中国驻贝尔格莱德大使馆与塞尔维亚政府共同举办的庆祝活动。

虽然就地理而言，塞尔维亚是一个小国，但由于其具有战略地位，自其成为一个国家以来，就处于东西方的十字路口。因此，塞尔维亚对所有主要的国际行为体来说一直是至关重要的。塞尔维亚甚至经常被要求站队，但无论付出什么代价，塞尔维亚始终在国际关系中坚持尊重主权、领土完整和保持尊严的原则。塞尔维亚一贯以这种方式与中国这样的传统友好国家发展双边关系。两国有着共同的价值观，希望在互利的基础上进一步发展双边关系。

南斯拉夫社会主义联邦共和国（以塞尔维亚共和国为继承国）与中华人民共和国之间的外交关系，是在中华人民共和国宣布成立 5 天后建立的。从那时起，两国关系有了积极的发展。这种趋势甚至在动荡的时代和历史性的动乱中也得以延续，当时南斯拉夫在柏林墙倒塌和冷战结束造成的损害中受害最深。中国一贯支持国际法原则和主权国家的权利。两国之间良好关系在 2008 年缔结《战略伙伴关系协定》时得到了特别强调。这一协定为未来的合作开辟了新的道路，从而将参与“16+1”合作（从今年开始，“17+1”合作）以及后来的“一带一路”倡议（一个汇集了 150 多个国家的多边网络）联系在一起。

这些新形式的合作使塞尔维亚和中国之间的关系更加紧密，特别是考虑到中国在塞尔维亚日益增长的经济存在及其影响。即使在世界经济危机发生之前，塞尔维亚几十年来一直处于危机之中，中国的参与被视为救世主之手。与在现代历史上不常见的情况一样，塞尔维亚得到了一个无条件讨论发

展项目和投资的机会。中国向有意加入“一带一路”倡议的国家慷慨解囊，提出的合作建议比美国和欧盟更具吸引力。不同于后两者，就中国而言，没有所谓的幕后故事。

了解到上述情况，就不会对塞尔维亚以最高规格庆祝中国成立 70 周年感到奇怪。塞尔维亚国家电视台对中国和塞尔维亚顶级艺术家表演的节目进行了现场直播，中央电视台为观众制作了长达 30 分钟的视频，这在世界范围内算是奇闻。

活动一开始，中国驻塞尔维亚大使陈波女士在萨瓦中心大厅迎接了 4000 多名来宾。陈波大使强调，中国人民将永远铭记塞尔维亚对一个中国的支持。

陈波大使补充说，面对保护主义的挑战和世界经济的崩溃，中国能够在经济增长中保持稳定，被公认为世界经济稳定的稳定之锚。她指出，中国意识到自己对世界的责任，“我们坚决庄严地保证永远不称霸。我们提出‘一带一路’倡议……我们致力于在所有各方共赢的基础上促进所有国家的共同繁荣。”

在谈到“一带一路”倡议时，她说，“一带一路”开启了中塞关系的新时代，并列举了贝尔格莱德—博察大桥（Belgrade-Borca Bridge）、米洛什高速公路（Milos Grand Highway）、斯梅代雷沃钢铁厂（Smederevo Steel Factory）和博尔老矿（the old Bor mine）等多个合作项目。

她说：“中国人相信，对于拥有共同理想的人而言，山海相望并不代表距离”。

大使更多地谈到经济领域，指出：目前中国在塞尔维亚的投资超过 100 亿美元，如果所有签署的政府间协议都得以实施，那么至 2025 年，中国在塞尔维亚的投资将达到 200 亿美元。

据塞尔维亚议会称，陈波大使相信塞尔维亚与中国的合作将通过投资者（主要是中国中小企业）更加积极的参与，通过加强创新和农业领域的合作而得到进一步发展，“我们的关系和合作没有任何限制，没有任何障碍。”

她相信在习近平主席和武契奇总统的领导下，中塞两国人民一定会更加团结，更加互相帮助，最后以“两国钢铁般的友谊”来结束演讲。

塞尔维亚总统亚历山大·武契奇也发表了简短讲话。他向陈波大使、习近平主席和全体中国人民表达了感谢。

武契奇在演讲一开始就表示，塞尔维亚是中国最可靠、最真诚的合作伙伴。他指出，从普平大桥（Pupin's Bridge）到匈塞铁路，最重要的是斯梅代雷沃钢铁厂，许多这样的合作项目都证明了这一点。

“中国拯救了我们的钢铁厂。” 塞尔维亚总统致开幕词时说，他特别感谢中国国家主席习近平做出的承诺。

塞尔维亚政府和普通民众对中国印象最深刻、最关注的是，中国真正致力于改善民生，正在投资于民。考虑到全球经济，中国的增长速度令人着迷，除了增速，最引人瞩目的事实是：2011—2018年，中国生活在贫困线（每天不到2美元）以下的人口从6亿减少到4000万。有很多人批评中国的生活方式和/或中国的体制，但问题是，有哪个国家能像中国一样，敢于夸耀自己的发展和中产阶级的壮大？

当然，这不是中国唯一值得骄傲的东西。经济增长也促进中国对技术领域进行了重大投资，包括航天计划、卫生保健和环境保护等。基础设施建设、交通和通讯工具的发展是中国发展程度的一个指标。然而，作为一个谦逊和负责任的行为体，中国不仅在国家层面，而且在全球层面，都将履行社会责任作为首要目标。

不可否认的是，在进行深入改革之后，中国面向世界开放。中国的改革尽管不同寻常，却非常有效，或者正如邓小平所说：“不管是黑猫还是白猫，能抓老鼠的就是好猫。” 国际关系中的孤立主义总是有其后果，但在全

球化和日益相互依存的时代，它将是毁灭性的。每个国家的发展都需要资金。在国家机构本身无法提供必要发展资金的情况下，中国首先提出了自由经济区的概念。这些经济特区证明是非常成功的，并带来了必要的投资流入，然后由中央政府适当地分配。

内部变化也使中国在世界舞台上显得更加自信。中国不支持日益增长的霸权主义，也不支持维护单极主义的愿望。在这方面，人们还可以看到近年来在联合国安全理事会会议上发生的变化。事实上，中国同俄罗斯联邦一道，越来越多地选择行使其否决权。中国坚信，多边主义是维护世界和平与安全的唯一“药方”。中国主张在全球范围内建立基于平等和所有国家为追求共同利益而做出平等承诺的合作关系。中国国家主席习近平于 2013 年发起的“一带一路”倡议正是这一承诺的实现。然而，就像任何倡议一样，对这个倡议的看法也存在分歧。

反对者认为这是中国征服世界的计划，是利用美国的计划，是削弱欧盟的计划，将使许多国家引入债务陷阱，等等。另一方面，有 156 个国家支持这一倡议，认为这是发挥其潜力的一个机会，能使它们像中国一样，摆脱总体上不安全、生活水平和生活质量不佳的状态。

结 论

最近全世界都在关注中华人民共和国成立 70 周年的庆祝活动。毫无疑问，庆祝活动的中心在北京，但塞尔维亚的庆祝活动也具有很大的吸引力。中国和塞尔维亚的国歌交相奏响，令参与者的心灵为之颤抖。

(作者: IIPe, 翻译: 李建军, 审校: 刘绯)